



小黄花做成“金色”大产业

黄花“链”出致富路

本报记者 范捷

2020年5月11日,习近平总书记视察山西,首站来到大同,在考察调研黄花产业发展情况时指出“把黄花产业保护好、发展好,做成大产业,做成全国知名品牌,让黄花成为乡亲们的‘致富花’”,这成为大同黄花产业高质量发展的根本遵循。

夯实业基础,延伸产业链条,强化品牌影响,拓展市场渠道,提升产业效益……5年来,市委、市政府牢记嘱托,笃行实干,大力实施“特”“优”战略,坚持全产业链扶持,全产业链接开发,全价值链提升发展思路,突出“稳基地、增效益、强科研、铸品牌”,推动黄花产业标准化生产、市场化运营,把黄花产业真正做到了富民产业、支柱产业。

荣誉接踵而至,中国蔬菜流通协会授予大同“中国黄花之都”称号;大同黄花产业发展经验入选中国百强县强县建设典型案例,全国土特产高质量发展案例精选,云州区西坪镇(黄花菜)入选第二批全国“一村一品”示范村镇……

市委、市政府把黄花产业纳入全市经济

发展规划,相继出台《大同市黄花产业发展实施意见》《扶持黄花产业发展十条政策》《关于加快推进黄花全产业链高质量发展的实施意见》等文件,为黄花产业发展提供了强有力的政治保障。编制完成了《大同市黄花菜产业发展规划》《大同市黄花菜科技与文化发展规划》,坚持一二三产业融合的全产业链布局。同时,成立了黄花产业发展领导小组和工作专班,整体推动黄花产业种植、加工、销售等各个环节。

抓科技研发、抓标准生产是黄花产业做强的根本。我市积极与山西农业大学合作共建大同黄花产业发展研究院,成立了10个协同研究中心,形成了4项新技术,制定了

在黄天下、销天下,供天下;电商平台上架黄花产品39款。同时,积极拓展海外市场,天泽博诚、同心源两家企业将大同黄花出口至日本、美国、加拿大,引领带动大同黄花走向全国。

随着黄花“食为佳肴”的文脉越做越大,“观为名花”的文化内涵和旅游潜质也在不断被挖掘,长篇报告文学《火山红黄花》及《黄花诗词集》,广播剧《又见忘忧草》等一系列文化作品,充分挖掘黄花旅游潜质资源,积极打造“忘忧小镇”“火山黄花田园综合体”“火山忘忧村”,建成火山天路、忘忧农场、大同黄花公园以及御河生态黄花景观带,以黄花为媒介的休闲旅游线路,开展了以黄花为主的科普、自然、食农、生活等系列教育活动。大同忘忧农场作为全省3家入选主题宣传、持续做优品牌推广。

线上线下发力,助推黄花产业走向更广阔市场。目前,我市已在全国设立大同黄花直营店16家,并积极对接电商销售平台,开辟线上销售渠道,云州区培育电商社群18个,孵化电商创业人才209人,活跃店铺354个,

科技守护让黄花稳产丰收

本报记者 申力

“现在政策好,技术新,销路广,咱们农民种黄花越来越有奔头。”胡亮是云州区西坪镇下榆涧村有名的黄花种植大户。这5年,他流转的黄花地从10多亩拓展到了60多亩。

“以前的农民都是用零散地块来种黄花,靠的是粗放管理。随着黄花种植面积越来越大,‘观为名花’的文化内涵和旅游潜质也在不断被挖掘,长篇报告文学《火山红黄花》及《黄花诗词集》,广播剧《又见忘忧草》等一系列文化作品,充分挖掘黄花旅游潜质资源,积极打造“忘忧小镇”“火山黄花田园综合体”“火山忘忧村”,建成火山天路、忘忧农场、大同黄花公园以及御河生态黄花景观带,以黄花为媒介的休闲旅游线路,开展了以黄花为主的科普、自然、食农、生活等系列教育活动。大同忘忧农场作为全省3家入选主题宣传、持续做优品牌推广。”

近年来,我市与山西农业大学合作共建大同黄花产业发展研究院,成立了10个协同研究中心,形成了黄花组培快繁技术体系,集成黄花水肥一体化标准化生产技术规程,制定了《黄花组培苗生产技术规程》《黄花施肥技术规程》等10项标准,取得了9项专利,培育了5个黄花新品种,为黄花产业发展插上了科技的翅膀。

在科技的“指挥”下,田间管理也越越来越智能。2020年,云州区入选国家首批数字乡村试点地区。云州区区委、区政府紧跟时代步伐,综合利用5G数据物联网等技术,精心打造智慧黄花项目。该项目打造了土壤-作物-环境-病虫害智能感知的“四情”农田生产环境自动监测系统,通过无线感知技术,实现了对土壤墒情、农作物长势和病虫害信息的实时、长期数字化采集与可视化管理。过去浇水、施肥全凭经验,现在靠数据说话。以前黄花病虫、红蜘蛛防不胜防,现在黄花病虫害监测预警系统还能预测病虫害发生时间。黄花采挖时节,云州区唐家堡村黄花种植大户唐万站在自家的黄花田里,身后随处可见物联网杀虫灯、黄蓝板等绿色防控设备。

“通过精准灌溉、施肥和病虫害防治,提高了黄花生产的水资源利用率和劳动生产率,黄花的产量和品质也得到提升。”云州区唐家堡村党支部书记、村委会主任张威说。

科技赋能“小黄花”精深加工“金链条”

本报记者 范捷

分拣、杀青、烘干、晾晒……进入大同三利集团生产车间,机器的轰鸣声与工人的忙碌身影交织在一起,一派热火朝天的繁忙景象。

刚从田间运来的鲜黄花,被整齐地堆放在车间入口,散发着清新的香气。工人师傅们分工明确,有的迅速将黄花分拣、去除杂质,动作行云流水;有的将处理好的黄花均匀地摊放在传送带上,进入清洗设备,清洗干净的黄花则被送入烘干机器。烘干后,带着独特香味的干黄花从另一端输出,等待后续的包装……每个加工环节都紧密无缝地进行着,工人们脸上洋溢着丰收的喜悦,这些金灿灿的黄花,正是他们增收致富的希望。

“我们公司日加工黄花鲜菜能力达100吨,这几天正是我们最忙的时候,公司每天收鲜黄花10万斤左右,10个烘干车间24小时昼夜不停地运转,加工干黄花。预计今年黄花丰收季可以收鲜黄花300多万千斤左右,可以加工干黄花40多万千斤左右。”大同三利集团农业有限公司副总裁庞虎舜说。

而在大同三利集团生产车间内的自动化生产线也同样在高速运转,工人忙碌不停,一罐罐“大同黄花”精醇啤酒及各种口味的黄花酱不断下线。庞虎舜说:“我们新研发了‘钻石纬度’黄花菜,在京东、抖音等多家平台销售,市场反响良好。还与行业头部企业合作,开发了黄花肉丝。



夜色中,采摘工在灯光下采收鲜黄花。电力部门在黄花地周边设置高功率照明设备,为黄花采收保驾护航。

又到丰收季 黄花采摘忙

本报记者 范捷

又是一年黄花艳,千家万户采摘忙。眼下正是黄花成熟的时节,在天镇县马营乡龙池堡村黄花基地,一株株黄花长势正旺,阵阵微风吹拂下,金浪滔滔,花香四溢,沁人心脾,花农们穿梭其间,麻利地采摘要黄花,一派丰收的喜人景象。

凌晨3时,走进马营乡龙池堡村黄花基地,数十位村民正穿梭于黄花垄间,小心翼翼地采摘要黄花,她们手法娴熟,动作麻利,指尖轻握花柄,一朵朵饱满鲜嫩的黄花便迅速飞落采集中,这看似轻柔的功夫快,却是黄花品质高的关键,“摘黄花就是要手快、细,摘的就是一个‘嫩’字!”田间劳作的张大姐道出秘诀。

进入7月以来,马营乡脱贫户陈学科每天凌晨与同伴一起来到黄花地里,头顶夜灯将一捆捆金针般黄花翻飞间,朵朵含苞的金针被轻轻摘下,也摘下了乡亲们沉甸甸的增收希望。党支部引领方向,合作社架起帮扶之桥。七月流金,忘忧花开正盛,龙池堡村黄花产业的锦绣篇章,正在这丰收的时节里,被勤劳的双手不断续写,愈加辉煌!

“今年合作社十分重视抚育工作,由于前期科学管理,水勤肥足,比往年长得更好,黄花苗、茎粗叶宽,‘黄花’又肥又鲜。”采摘中,合作社优先雇用有劳动能力的脱贫户,这些天每天参与采摘的有170多人,其中脱贫户占50%以上。”张大姐说。

晨露未晞,笑语已盈满龙池堡村的黄花田地。指

尖翻飞间,朵朵含苞的金针被轻轻摘下,也摘下了乡亲们沉甸甸的增收希望。党支部引领方向,合作社架

起帮扶之桥。七月流金,忘忧花开正盛,龙池堡村黄花

产业的锦绣篇章,正在这丰收的时节里,被勤劳的双手

不断续写,愈加辉煌!

“今年合作社十分重视抚育工作,由于前期科学管理,水勤肥足,比往年长得更好,黄花苗、茎粗叶宽,‘黄花’又肥又鲜。”采摘中,合作社优先雇用有劳动能力的脱贫户,这些天每天参与采摘的有170多人,其中脱贫户占50%以上。”张大姐说。

晨露未晞,笑语已盈满龙池堡村的黄花田地。指

尖翻飞间,朵朵含苞的金针被轻轻摘下,也摘下了乡亲们沉甸甸的增收希望。党支部引领方向,合作社架